

家長情緒的平和是對孩子最偉大的教育(上)



母親的情緒對於孩子來說意義極為重要，媽媽的性格與脾氣，會直接影響孩子的心靈髮育。媽媽性格溫和，孩子性情也趨於平和，內心世界穩定；媽媽如果性格暴躁、喜怒無常，孩子也心浮氣躁，遇事情情緒化，做事容易諸多不成。所以，控制情緒是做媽媽需要學習的重要一課。

要學的第一個字是“虛”

很多媽媽很精明，一眼就能看出孩子的

問題，而且忍不住很快就要指出來，這不是母親的內涵。在看到自己孩子優缺點的時候，做母親的都不要立即就反應出來。為什麼？因為孩子需要空間去成長，母親隨意而過多的評價，往往使孩子喪失內在的動力，而更多在意母親的反應。

有的家長很納悶：孩子在別人面前都很好，一回到家，一看自己的媽媽就變了另一個人似的，變得急躁又不可理解。為什麼這樣，可能就是這個“虛”沒做好。做不到不露聲色、不能夠虛下來的母親，無法給孩子的情緒提供一個空間。孩子的情緒得不到母親情緒的包容，要么變得謹小慎微，要么對抗性強，親子關係難以順暢。

要學的第二個字是：“弱”

母親在孩子面前要學會示“弱”。強勢媽媽的孩子很難自信，孩子的自信會在媽媽一直強勢的狀態里一點點削弱。能夠在孩子面前示弱的母親，實際上是通過示弱實現對孩子的托

舉，孩子的內心會因此逐漸自信而堅強。所以，如果希望自己的孩子自信，就要學會在孩子面前示弱。凡是對孩子一直強勢的父母，實際上是在壓制孩子的成長和發展。

要學的第三個字是：“柔”

在孩子的成長過程中，一個母親真正的教育力量在於“柔和”。你會發現，越柔和的母親，有時候帶動孩子的能力越強，越是扯着嗓門整天對孩子叫嚷的母親，則往往難以挑起真正引導和帶動孩子的重擔。

每位家長都重視孩子的學習，但是，家長的心態應該放在哪？

家庭教育重在養，而非在教。我們需要特別解讀以下兩個字：一是情，二是禮。教育需要有情有禮，這是家長們在教育孩子時必須遵守的原則。教無定法，對待不同家庭的孩子以及孩子的不同成長階段，需要的方法肯定是不同的。但是有一個共同的原則需要注意，那就是要有情有禮，情在禮的前面。

現在家庭教育的現狀是什麼呢？有情無禮，家長愛孩子的時候愛得沒邊，溺愛孩子，這個情已經失去了教育的價值。另一個現狀是有禮無情，尤其是家長給孩子講道理的時候，沒有

感情鋪墊。任何層面的教育，首先是要給被教育者傳達教育者本身的真實的內在情感。情感做足了，等到孩子渴望我們講一些東西的時候，家長再把道理點出來。一定是情感交流到一定程度的時候，孩子才會主動說：“媽媽，那我該怎麼呢？”這個時候一個小道理過去，才有可能實現帶給孩子的一種引導能力。

家長內心焦慮與浮比孩子有學習問題更可怕

孩子出現學習問題並不可怕，可怕的是導致孩子內心不安的干擾源。家長必須擁有情緒自控的能力，孩子出現問題時，你先不要急躁，先平靜下來，把自己的情緒調整好，然後再面對問題。

如何實現情緒的自我調控和管理，這是對家長提出的一個深層次的問題。只有家長的內心平靜下來，才能把教育者對教育的理性思考沉澱到內心裏面，沉澱為自己的一種狀態。如果沒有這一種過程，無法把它內化為自己的一種狀態，你讀任何教育理念都是無效的。因為不能內化和沉澱，你就無法擁有實施教育的資本，無法拿着教育專家的東西在自己家庭里去實現。

(未完待續)

手機不用時，屏幕要朝上還是朝下？

手機放桌上，你會把手機屏幕朝上放還是朝下放？我猜看是不是朝上放的比較多呀？

其實手機放桌子上時正確的做法是：把屏幕朝下！這樣放，關乎的可不僅僅是隱私問題。

為什麼手機屏幕要朝下放？

1、預防粉塵、液體接觸屏幕

手機屏幕朝上放置容易積塵，在清潔時，對吹不掉的粉塵就要動手擦，這就加大了刮劃手機屏幕或保護膜的風險。另外，手機屏幕朝上放，萬一不小心液體灑到手機屏幕上，那叫一個扎心。特別是帶油的湯就很難處理了。

所以，手機不用時，屏幕朝下放可以一定程度上避免一些環境、人為的損壞。

2、預防凸起的攝像頭被刮花

手機屏幕朝下放，能很好地保護手機攝像頭不直接接觸桌面。不

少智能手機的攝像頭設計的都是凸起的。

可能會造成不必要的麻煩。除了消息，比如，如果銀行APP沒有關閉，就可能因爲屏幕正面放置而被暴露。

4、預防誤操作

比如不小心碰到手機卻撥了他人的電話；明明沒開攝像頭，閃光燈卻亮了很久等。手機屏幕朝下方，能很好規避一些誤觸屏幕產生的問題。

5、讓自己更專心

當然，手機不用時，屏幕朝下方，其實還有很多作用。比如少了手機屏幕的消息提示，自己能更加專注的學習和工作。

手機放口袋時要怎麼放？

1、充電接口朝上放

因爲可以避免口袋的積灰、棉絮、金屬碎屑跑到充電接口，導致充電接觸不良、短路等問題。

2、手機屏幕貼腿放

因爲貼腿放，屏幕可以避免被外在的金屬、桌角碰到。



手機正面放置時，凸起的攝像頭會挨着桌面，容易擦傷刮花攝像頭，進而影響到拍照質量。

3、保護個人隱私？

手機正面朝上放置時，打來的電話或者發來的消息容易被他人看見，



與自己談話的能力

說話，是對別人說話的預演或延續，我們真正與自己談話的時候是十分稀少的。

要能夠與自己談話，必須讓心從世俗事務和人際關係中擺脫出來，回到自己。這是發生在靈魂中的談話，是一種內在生活。

與自己談話的確是一種能力，而且是一種罕見的能力。有許多人，你不讓他說凡事俗務，他就不知道說什麼好了。他只關心外界的事情，結果也就只擁有僅僅適於與別人交談的語言了。這樣的人面對自己當然無話可說。可是，一個與自己無話可說的人，難道會對別人說出什麼有意思的話嗎？哪怕他談論的是天下大事，你仍感到是在聽市井瑣聞，因為在裏面找不到那個把一切連接為整體的核心，那種照亮一切的精神。

作者：周國平

1961年，一堵牆將柏林隔成兩半，成為德國歷史上永遠無法抹去的疤痕；然而誰能知道，在柏林牆存在的那28年中，東西德的人們從沒有因此而斷絕往來，他們在嚴密的監控下，演繹出一個個翻牆的故事。

《別人的動物園》這本書，就講述了這樣的秘密。

一、鐵絲網出現的星期天

1945年5月8日，德國在一片廢墟中宣佈無條件投降。之後，德國分為四個區，由蘇、美、英、法四個國家佔領：蘇聯佔領了東區，英國佔領了西北區，美國佔領了東南區，法國佔領了西區。而德國的首都柏林也隨之一分為二。

1948年，被冷戰雙方陣營分治的柏林遭遇封鎖，導致德國徹底分裂為東德、西德。

從那以後，東部蘇佔區的德國人就開始流向“遍地黃金”的西部，其中的原因各種各樣，有的人為了跟家人團聚，有的人是向往英美資本主義的自由，但大多數人都是為了擺脫持續惡化的經濟狀況。

有資料顯示，從1949年到1961年，有270萬東德人逃到西德，涉及社會的各階層，其中大多是青壯年和受過教育的人。

1961年8月12日，東德政府為了阻止國內技術人才和勞動力外流，開始建造柏林牆。從那以後，這股“西漂”的熱潮才不得不停止。

1961年8月13日凌晨，第一批帶刺的鐵絲網出現在東、西柏林邊界，2萬多名東德邊防官兵用了6個小時，在東、西柏林間43公里的邊界上，築成一道臨時屏障。這座高達4.2米至5.3米，寬50公分，全長169.5公里的柏林牆，把柏林的192條大街一分為二。牆邊密布着瞭望塔和防坦克路障，在它的外圍，還有一道3.5米高、123.5公里長的通電鐵絲網，令人望而生畏。

8月13日那個周日，則被柏林人稱作“鐵絲網出現的星期天”。

二、分崩離析的人們靠什麼娛樂

在柏林牆還沒建起之前，為了麻痹戰後脆弱而痛苦的神經，人們開始越來越頻繁地去逛柏林動物園。

本來，柏林動物園在戰爭中被損毀得很

嚴重，有200多只動物都生活在一片廢墟中，在這危急關頭，女園長卡塔琳娜·海因洛特用柔弱的肩膀扛起動物園的重建工作。

修下水管道、修供電線路，為動物找乾淨的飼料、籌錢買更多的新動物，卡塔琳娜每天都要絞盡腦汁地面對各種層出不窮的困難。

參觀。

如果說動物園的收入已經稱得上是一個奇蹟，那麼達特因此而獲得的聲譽更是充滿傳奇色彩。從那以後，達特成了德國家喻戶曉的人物，他周播的電台廣播節目《聽見動物園》在每周日早上八點半剛過的時候，就會吸引近一

1963年6月，美國總統肯尼迪在西柏林市政廳柏林牆前發表“我是柏林人”的演說：“這是人類歷史上第一堵不為防範外敵，而為防範自己人民的牆。自由有許多困難，民主亦非完美，然而我們從未建造一堵牆把我們的人民關在裡面，不準他們離開。今天，我們都是柏林人。”

而到了1987年6月12日，在慶祝柏林建城750周年慶典上，美國總統里根發表了名爲“推倒這堵牆”的演說。

這次演說結束的兩年後，把民衆當成囚犯強行禁閉達28年之久的柏林牆，一夜之間，轟然倒塌了。

柏林牆沒有了，邊防檢查站也沒有了，東德人浩浩蕩蕩地涌向西柏林。足有80萬被憋了許久的東柏林群衆，利用他們新贏得的自由，來到西柏林動物園，觀賞那些動物。動物園也給予了遊客兩周之內免費參觀的福利。西柏林動物園大門口排起了300多米長的隊伍，而不遠處的東柏林動物園內，只留下少數人在值班，其他的人呢？不是在西柏林動物園排隊，就是去看柏林牆是不是真的倒了。

四、別人的動物園

在《別人的動物園》這本書里，完整地記錄了東、西柏林動物園之間的競爭歷史，兩家動物園看似在不斷地擴張面積、引進各種動物，實際上，這不僅是兩個動物園之間的商業競爭，更多的是政治的競爭。

在柏林牆倒塌數十年後，恢復柏林牆原貌以警示後人的呼聲越來越高。柏林旅遊局局長布爾哈德基克說：“在柏林，每塊石頭都代表了一段歷史。而我們犯下了最致命的錯誤，就是試圖毀掉歷史，或盡力掩蓋那段歷史，我們以德國人的行事方式，把柏林牆拆得太徹底了。”德國政府也意識到了柏林牆的紀念意義，一直在努力地修復現存遺址。

2000年8月13日，曾經被推倒的柏林牆原西德一側的過境站“查理檢查站”重新建成。後來，德國政府重建了一堵象徵性的柏林牆，地面上用鵝卵石鋪成兩道暗紅色牆線，牆線時斷時續，試圖勾起人們對這個城市的創傷記憶。

通往沒有圍牆的世界



半的東德聽衆坐在收音機前側耳傾聽。而達特本人也成了國際動物園聯合會的成員。有了聲望的達特，更加熱衷于購買動物了，他寧願讓動物擁擠一點，也不肯因为空間不足而賣掉哪怕一只動物。

東柏林動物

園因此一炮而紅，聲望完全不輸西柏林動物園。

柏林牆豎起後，西柏林動物園一下子失去了超過100萬的參觀者，爲了挽回損失，西柏林動物園建起了新的禽鳥館，館內配備有熱帶廳，鳥兒可以在裏邊自由自在地飛來飛去。就連達特也被邀請到西柏林來參加禽鳥館的開業典禮。

達特平靜地參觀了這座新館，一年半以後，他在東柏林動物園新開了一座貓科動物館，東柏林媒體一遍遍地宣告着：這是世界上最大、最現代化的動物館。人們這才知道，在一派祥和的假象之下，兩家動物園的較量早就已經開始了。

三、拆除柏林牆之後